

ДОКЛАД

«О деятельности Государственного Собрания Республики Марий Эл
восьмого созыва за октябрь - декабрь 2024 года»

Доклад представлен на пятой сессии Государственного Собрания
Республики Марий Эл восьмого созыва 27 февраля 2025 года.

В соответствии с п.7 ст.18 Закона Республики Марий Эл
«О Государственном Собрании Республики Марий Эл»
Председатель Государственного Собрания ежегодно представляет
Государственному Собранию доклад о деятельности Государственного
Собрания Республики Марий Эл за прошедший год.

Доклад подготовил и представил Председатель Государственного Собрания
Республики Марий Эл восьмого созыва Васютин М.З.

Уважаемые жители Республики Марий Эл!

Уважаемый Глава Республики Марий Эл!

Уважаемые депутаты Государственного Собрания!

В соответствии с Законом Республики Марий Эл «О Государственном Собрании Республики Марий Эл» представляю Доклад «О деятельности Государственного Собрания Республики Марий Эл восьмого созыва за октябрь - декабрь 2024 года».

С 6 по 8 сентября 2024 года прошли выборы депутатов Государственного Собрания Республики Марий Эл восьмого созыва, и в рамках установленных конституционных процедур состоялся плановый переход законодательных полномочий от Государственного Собрания Республики Марий Эл седьмого созыва к вновь избранному составу восьмого созыва.

Избрано 52 депутата:

13 – по республиканским избирательным округам

(в том числе: 10 – от Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», 2 – от КПРФ, 1 – от ЛДПР);

39 – по одномандатным избирательным округам.

В Государственном Собрании Республики Марий Эл восьмого созыва образованы три фракции:

- 1) Всероссийской политической партии "ЕДИНАЯ РОССИЯ";
- 2) Коммунистической партии Российской Федерации;
- 3) ЛДПР.

Уважаемые депутаты Государственного Собрания!

В соответствии с Законом «О Государственном Собрании Республики Марий Эл» в Государственном Собрании восьмого созыва образовано семь комитетов:

- по законодательству;
- по бюджету и экономической политике;
- по культуре, туризму и спорту;
- по социальной политике, здравоохранению и делам ветеранов;
- по науке, образованию, национальной и молодежной политике;
- по развитию производственного комплекса;
- по развитию агропромышленного комплекса, экологии и природопользованию.

На профессиональной (постоянной) основе в Государственном Собрании осуществляют свои полномочия 6 депутатов.

Сформирован Президиум Государственного Собрания.

Образованы четыре комиссии Государственного Собрания: по контролю за соблюдением Регламента, по вопросам депутатской этики, по контролю за достоверностью сведений о доходах, об имуществе

и обязательствах имущественного характера, представляемых депутатами Государственного Собрания Республики Марий Эл, и Редакционная комиссия.

Полномочиями сенатора Российской Федерации – представителя от Государственного Собрания Республики Марий Эл наделен Мартынов Сергей Александрович.

Уважаемые депутаты!

Главными задачами Государственного Собрания являются: законодательное обеспечение социально-экономического и культурного развития Республики Марий Эл, совершенствование парламентской деятельности, повышение эффективности действия республиканского законодательства, обеспечение его мониторинга, а также приведение республиканских законодательных актов в соответствие с новыми федеральными законами.

Приоритетные направления деятельности Государственного Собрания определяются с учетом ежегодных посланий Президента Российской Федерации Федеральному Собранию Российской Федерации, требований федерального законодательства, прогнозов социально-экономического развития республики, инициатив субъектов права законодательной инициативы в Государственном Собрании Республики Марий Эл.

Показатели работы с начала созыва по декабрь 2024 года свидетельствуют о том, что Программа деятельности Государственного Собрания Республики Марий Эл и Программа законопроектной работы Государственного Собрания Республики Марий Эл на 2024 год выполнены в полном объеме.

За обозначенный период были проведены:

1 совещание депутатов Государственного Собрания, посвященное подготовке первой сессии Государственного Собрания восьмого созыва;

4 сессии Государственного Собрания, на которых принято 37 законов Республики Марий Эл и 91 постановление Государственного Собрания;

9 заседаний Президиума Государственного Собрания, на которых принято 82 решения;

55 заседаний комитетов Государственного Собрания, на которых рассмотрен 921 вопрос;

2 Дня депутата, в рамках которых было рассмотрено 7 вопросов.

Уважаемые депутаты!

Законы, принятые Государственным Собранием восьмого созыва за три отчетных месяца, направлены на совершенствование законодательства в области образования, культуры, социальной сферы, налогообложения, поддержки малого и среднего предпринимательства, развития

промышленного производства, сельского хозяйства и охраны окружающей среды, транспортного обслуживания населения.

В отчетном периоде Государственным Собранием приняты законодательные акты, направленные на расширение социальных гарантий для многодетных семей и граждан, воспитывающих детей-инвалидов. Указанные изменения имеют адресный характер поддержки и расширяют возможности данных категорий граждан в решении жилищных вопросов.

Уточнен круг вопросов, по которым участники специальной военной операции и члены их семей могут обращаться в государственное юридическое бюро и к адвокатам, оказывающим бесплатную юридическую помощь.

В закон, регулирующий вопросы организации пассажирских перевозок, введены нормы, предусматривающие обязанность Правительства республики разрабатывать региональный комплексный план и региональный стандарт транспортного обслуживания населения.

Установлены дополнительные требования к перевозчикам, а также новые виды административных правонарушений, за совершение которых в отношении перевозчиков будут применяться штрафные санкции.

Депутатами поддержаны дополнительные ограничения розничной продажи алкогольной продукции, предложенные Правительством Республики Марий Эл в целях борьбы со злоупотреблением алкоголем среди населения.

Внесены изменения в закон, регулирующий организацию капитального ремонта многоквартирных домов. Введены новые нормы возмещения региональному оператору расходов, превышающих средства фонда капремонта, а также утвержден порядок корректировки республиканской программы с обязательным формированием трехлетних планов.

Депутаты Государственного Собрания единогласно приняли поправку к Конституции Республики Марий Эл, которой наделили Молодежный парламент республики правом законодательной инициативы. Соответствующий закон принят во втором окончательном чтении. Молодежный парламент уже воспользовался этим правом и внес на рассмотрение Государственного Собрания проект закона «О патриотическом воспитании в Республике Марий Эл».

Республиканский парламент поддержал инициативу Собрания депутатов городского округа «Город Йошкар-Ола» ходатайствовать о присвоении столице Республики Марий Эл почетного звания Российской Федерации «Город трудовой доблести». Обращение направлено Президенту Российской Федерации.

В целях установления института наказов избирателей депутатам принят Закон Республики Марий Эл «О наказах избирателей депутатам Государственного Собрания Республики Марий Эл», определяющий порядок внесения, рассмотрения и реализации наказов избирателей депутатам, разработанный группой депутатов Государственного Собрания.

Введена новая форма работы - «правительственный час». Нововведение дает возможность заслушивания депутатами Государственного Собрания информации Правительства Республики Марий Эл или отдельных членов Правительства Республики Марий Эл, выступлений руководителей органов исполнительной власти республики на заседаниях Государственного Собрания и их ответов на вопросы депутатов Государственного Собрания Республики Марий Эл.

В целях обеспечения устойчивого социально-экономического развития республики, повышения качества жизни граждан и выполнения обязательств перед населением, а также в соответствии с требованиями действующего законодательства Государственным Собранием принят республиканский бюджет на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов.

Особое внимание в бюджете уделено финансированию национальных проектов, государственных программ, главными задачами которых является повышение качества жизни людей, достижение определенных Президентом России национальных целей развития.

Значительная часть средств будет направлена на социальную сферу, в том числе на обеспечение всех социальных обязательств, включая 50 мер поддержки участников специальной военной операции и членов их семей, увеличение оплаты труда работников бюджетной сферы.

В декабре 2024 года Государственное Собрание приступило к работе по формированию седьмого состава Общественной палаты Республики Марий Эл (2025-2028 годы), одна треть которого утверждается Государственным Собранием по представлению зарегистрированных на территории Республики Марий Эл некоммерческих организаций, в том числе региональных общественных объединений.

В порядке, установленном республиканским законодательством, на должность Уполномоченного по правам человека в Республике Марий Эл на новый срок полномочий назначен Мухаметгалиев Фанис Харисович.

Также в отчетный период состоялись назначения семи членов Квалификационной коллегии судей Республики Марий Эл - представителей общественности, трех мировых судей Республики Марий Эл.

Качество принимаемых законов обеспечивалось эффективным взаимодействием Государственного Собрания со всеми субъектами права законодательной инициативы, Главой Республики Марий Эл, исполнительными органами государственной власти, фракциями политических партий в Государственном Собрании, контрольными, надзорными органами власти, органами местного самоуправления, общественными организациями, Молодежным парламентом республики.

Комитеты Государственного Собрания, являясь важным звеном парламентской деятельности, осуществляли контроль за реализацией принятых законов Республики Марий Эл, мониторинг республиканских законов и правоприменительной практики.

Уважаемые депутаты!

В соответствии с утвержденными программами взаимодействия Государственного Собрания продолжено сотрудничество с Федеральным Собранием Российской Федерации, Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Марий Эл, прокуратурой Республики Марий Эл, Министерством внутренних дел по Республике Марий Эл, следственным управлением Следственного комитета Российской Федерации по Республике Марий Эл, Управлением Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Республике Марий Эл, представительными органами муниципальных образований Республики Марий Эл, институтами гражданского общества, которое способствует повышению качества принимаемых Государственным Собранием нормативных правовых актов и эффективности законодательного процесса.

Уважаемые депутаты и приглашенные!

Совместно с прокуратурой Республики Марий Эл и Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Республике Марий Эл осуществлялась координация действий по формированию единого правового пространства, предупреждению принятия нормативных правовых актов, не соответствующих федеральному законодательству.

В рамках Соглашения о взаимодействии состоялась первая встреча членов Президиума Государственного Собрания восьмого созыва с прокурором Республики Марий Эл, на которой обсуждались вопросы законности и прокурорского надзора в профилактике пьянства и алкоголизма, а также меры по борьбе с незаконным оборотом спиртосодержащей продукции. Итоги встречи свидетельствуют о необходимости продолжения совершенствования законодательства и усиления контроля для снижения смертности от отравления алкоголем и связанных с этим социальных проблем.

В парламенте республики состоялось подписание Соглашения о взаимодействии между Государственным Собранием и Региональной общественной организацией ветеранов органов внутренних дел в области защиты прав ветеранов.

Основными направлениями совместной работы определены: выработка предложений по улучшению законодательства о поддержке ветеранов и организация мероприятий, направленных на патриотическое воспитание молодежи и сохранение исторической памяти.

Уважаемые депутаты!

В целях реализации государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, определённых Указом Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 года № 809, и для решения задач, связанных с укреплением духовно-нравственных основ общества, обеспечением безопасности и стабильности в условиях современных вызовов, при Государственном Собрании Республики Марий Эл образован Экспертно-консультативный общественный совет. В состав нового коллегиального совещательного органа вошли представители общественных объединений, религиозных и иных некоммерческих организаций, учреждений культуры и научного сообщества, что позволит обеспечить всесторонний учет мнений и экспертных оценок при реализации государственной политики в данной сфере.

В г. Екатеринбурге состоялась специальная сессия по вопросам сохранения и развития традиционных российских духовно-нравственных ценностей на региональном и местном уровнях, организованная Комитетом Государственной Думы по региональной политике и местному самоуправлению, в работе которой также приняли участие специалисты Аппарата Государственного Собрания.

Уважаемые коллеги!

Государственным Собранием восьмого созыва продолжилось взаимодействие с Советом законодателей Российской Федерации при Федеральном Собрании Российской Федерации и Ассоциацией законодательных органов государственной власти субъектов Российской Федерации Приволжского федерального округа.

Работа в этом направлении ведется продуктивно, происходит обмен опытом положительной практики реализации социальных программ и применения законов в субъектах Российской Федерации.

В декабре 2024 года лично принял участие в ряде мероприятий Совета законодателей России:

в семинаре «Цифровые практики в государственном управлении», организованном на базе Корпоративного университета Сбербанка в Московской области, где были представлены лучшие региональные цифровые практики в сфере цифровизации госуправления и использования современных технологий во взаимодействии с населением;

во встрече руководителей законодательных органов субъектов Российской Федерации с Председателем Государственной Думы Володиным В.В., на которой были обсуждены вопросы реализации Послания Президента Российской Федерации в части поддержки участников специальной военной операции и их семей, защиты здоровья детей, совершенствования миграционного законодательства, усиления безопасности страны и защиты ее суверенитета.

Перспективы развития системы обращения с твердыми коммунальными отходами и практики модернизации коммунальной инфраструктуры в регионах Российской Федерации были заявлены главными вопросами пленарного заседания Совета законодателей с участием Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации Матвиенко В.И. По итогам заседания осуществлялся контроль за реализацией решений Совета законодателей в части рекомендаций органам государственной власти субъектов Российской Федерации.

За отчетный период четыре депутата Государственного Собрания приняли участие в мероприятиях Федерального Собрания Российской Федерации.

Представляя интересы Государственного Собрания Республики Марий Эл, также принял участие в 74-м заседании Ассоциации законодателей Приволжского федерального округа по вопросам реализации Федерального закона «О пробации в Российской Федерации» и демографической ситуации в субъектах Российской Федерации Приволжского федерального округа, которое состоялось в декабре 2024 года в г. Саранске. Законодатели утвердили план работы Ассоциации на 2025 год, в который в том числе были включены предложения Государственного Собрания Республики Марий Эл.

По итогам заседания Ассоциации законодателей ПФО принято решение, содержащее рекомендации федеральным и региональным органам власти. Реализация этого решения в части рекомендаций органам государственной власти субъектов Российской Федерации находится на контроле Государственного Собрания.

В рамках межпарламентского сотрудничества в декабре 2024 года выезжал в Удмуртскую Республику, где встречался с коллегами-законодателями по вопросам законотворческой деятельности и обмену опытом работы парламентов двух республик, принял участие в мероприятиях Национальной школы лидерства в г. Ижевске, объединивших представителей финно-угорских и самодийских народов из более чем 30 регионов России.

Уважаемые депутаты!

Продолжилась работа по совершенствованию взаимодействия Государственного Собрания Республики Марий Эл с Ассоциацией «Совет муниципальных образований Республики Марий Эл» и муниципальными образованиями республики.

Осознавая значимость взаимодействия законодательной власти с органами местного самоуправления и жителями республики, руководители и депутаты Государственного Собрания осуществляли регулярные выезды в муниципальные образования, где проводили приемы граждан.

Данная инициатива способствует лучшему пониманию актуальных проблем, оперативному реагированию на запросы жителей, укреплению

связей между уровнями власти и активному вовлечению населения в процесс принятия решений.

Параллельно с законотворческой деятельностью депутаты активно участвуют в решении актуальных вопросов жизни общества, что способствует разрешению множества жизненно важных проблем, затрагивающих интересы жителей Республики Марий Эл.

Наиболее важной частью этой деятельности является работа с людьми, которая требует открытости, готовности к диалогу, умению слушать и понимать потребности избирателей, анализировать их обращения.

Вопросы избирателей находятся на постоянном контроле депутатов.

Уважаемые коллеги!

Деятельность Государственного Собрания строится открыто и гласно.

В целях всестороннего освещения деятельности законодательного органа государственной власти республики, обеспечения его открытости на официальном сайте Государственного Собрания, сайте Государственного Собрания на официальном интернет-портале Республики Марий Эл, официальных страницах законодательного органа в социальных сетях, в Телеграм-канале, в печатных и электронных СМИ республики размещается полная информация о деятельности депутатов, комитетов, комиссий и Президиума Государственного Собрания.

Обеспечивается онлайн-трансляция сессий Государственного Собрания и других мероприятий, проводимых парламентом.

Уважаемые депутаты!

В условиях современных вызовов, связанных с проведением специальной военной операции, Государственное Собрание занимает активную позицию в поддержке участников специальной военной операции и жителей новых регионов. Важность этой деятельности обусловлена необходимостью оказания помощи тем, кто встал на защиту Родины, а также их семьям.

Парламентарии республики совместно с государственными гражданскими служащими Аппарата Государственного Собрания принимают участие в мастер-классах по изготовлению специализированных принадлежностей, необходимых для поддержки бойцов, на регулярной основе осуществляют сбор средств для приобретения гуманитарной помощи участникам СВО и жителям новых регионов.

Депутаты Государственного Собрания приняли участие в заседании Координационного совета при Главе Республики Марий Эл, в рамках которого обсудили действующие меры социальной поддержки

участников специальной военной операции и членов их семей и результаты деятельности филиала Госфонда «Защитники Отечества».

Уважаемые депутаты!

Определены приоритетные направления деятельности Государственного Собрания Республики Марий Эл восьмого созыва в 2025 году, в соответствии с которыми Государственное Собрание продолжит законодательное обеспечение реализации положений Послания Президента Российской Федерации, социально-экономического, духовного и культурного развития республики, защиту прав и свобод граждан и повышение уровня благосостояния жителей республики.

2025 год ознаменован рядом значимых для республики и в целом для страны событий.

Указом Президента Российской Федерации 2025 год провозглашён Годом защитника Отечества.

Символично, что данному событию предшествует Год семьи, завершившийся в 2024 году. Эта преемственность подчёркивает глубокую взаимосвязь ценностей. Год семьи, посвящённый укреплению демографических основ государства и поддержке материнства, заложил важный социальный фундамент.

Пришедший ему на смену Год защитника Отечества станет масштабным событием, призванным отдать дань уважения подвигу тех, кто на протяжении веков стоял на страже национальных интересов и продолжает оберегать заложенные традиции. Такая последовательность отражает единство гражданских и патриотических приоритетов, формирующих основу устойчивого развития России.

В 2025 году Российская Федерация торжественно отметит 80-летие Победы в Великой Отечественной войне - событие, имеющее непреходящее историческое значение. Эта дата олицетворяет не только память о беспримерном подвиге народа, но и служит символом национального единства, гражданской солидарности и несокрушимого духа патриотизма, проявленного в борьбе против нацизма.

Особое место в летописи героизма занимают депутаты Верховного Совета первого созыва Марийской АССР, многие из которых доблестно сражались на фронтах Великой Отечественной войны. Их мужество на поле боя и самоотверженная работа в послевоенные годы стали основой для восстановления страны, заложив традиции служения Отечеству, которые продолжают современные законодатели.

Современные представители законодательной власти Республики Марий Эл воплощают преемственность поколений и верность идеалам мужества, заложенным участниками Великой Отечественной войны.

В условиях современных вызовов они не только занимаются законотворческой деятельностью, но и активно участвуют в жизни общества,

демонстрируя личную ответственность и готовность к действиям в сложных для страны обстоятельствах.

Заместитель Председателя Государственного Собрания Республики Марий Эл Смирнов Александр Алексеевич, депутаты Государственного Собрания Республики Марий Эл Салдаев Борис Валерьевич и Арисов Василий Геннадьевич, продемонстрировав высокие образцы мужества, преданности долгу и патриотизма, приняли решение о добровольном участии в специальной военной операции.

Депутат Государственного Собрания Республики Марий Эл Бочкарев Василий Михайлович с первых дней начала специальной военной операции находился на территории Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей, оказывая необходимую помощь жителям, воинским подразделениям и органам государственной власти новых субъектов. В настоящее время Василий Михайлович осуществляет свою деятельность в качестве начальника Управления по координации общественных проектов в корпоративном секторе Центрального исполкома Общероссийского общественного движения «НАРОДНЫЙ ФРОНТ «ЗА РОССИЮ».

Парламентарии республики активно поддерживают наших мобилизованных и жителей новых регионов, оказывая им финансовую и гуманитарную помощь. Иманаев Эдуард Аркадьевич, Игнатьев Юрий Арсентьевич и Ильин Сергей Григорьевич лично занимались организацией сбора и доставкой необходимых грузов в зону боевых действий.

В канун юбилея Великой Победы мы выражаем глубокую благодарность всем, кто отстоял свободу Родины в 1941–1945 годах, и тем, кто сегодня стоит на страже ее интересов. Память о подвиге поколений победителей остается нравственным ориентиром, объединяющим началом для общества, вдохновляя на новые достижения во имя будущего России.

Следующая знаменательная дата – это 30-летие Конституции Республики Марий Эл. Действующая Конституция Республики Марий Эл принята Конституционным Собранием Республики Марий Эл 24 июня 1995 года.

Важно помнить, обеспечение неукоснительного соблюдения принципов и норм, закрепленных в Конституции Республики Марий Эл, является задачей первостепенной важности, единственно возможным путем построения правового и справедливого государства.

4 ноября 2025 года исполнится 105 лет со дня образования Республики Марий Эл.

В октябре 2023 года в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации прошли Дни Республики Марий Эл, по итогам которых принято постановление «О государственной поддержке социально-экономического развития Республики Марий Эл».

На Государственном Собрании лежит большая ответственность по разработке и принятию необходимой региональной законодательной базы

для успешной реализации рекомендаций принятого Советом Федерации постановления.

Важно отметить, Президент Российской Федерации в Указе от 7 мая 2024 года №309 актуализировал национальные цели развития страны до 2030-2036 годов, а также перечень целевых показателей и задач, достижение которых будет осуществлено через национальные проекты.

И нам, депутатам восьмого созыва, предстоит большая работа по созданию законодательной основы для реализации национальных проектов на региональном уровне, что, несомненно, окажет положительное влияние на социально-экономическое развитие республики.

Уважаемые коллеги!

Начальный этап деятельности Государственного Собрания восьмого созыва пройден.

Уверенный старт восьмого созыва свидетельствует о вовлеченности и профессионализме депутатов Государственного Собрания, стремлении к еще более продуктивной работе и достижению еще более значимых результатов!

В течение созыва мы будем стремиться совершенствовать формы и методы нашей работы, неуклонно придерживаясь принципов взвешенности, обоснованности и согласованности при принятии решений по созданию эффективной законодательной базы, обеспечивающей достойный уровень жизни жителей республики.

Уверен, сознавая всю полноту ответственности перед избирателями, опираясь на высокий уровень профессионализма, готовность к самоотверженному труду и уважительное отношение к людям, депутаты Государственного Собрания восьмого созыва будут последовательно и взвешенно осуществлять законодательную политику, способствующую устойчивому социально-экономическому развитию Марий Эл, укреплению Российской Федерации.

Уважаемые депутаты, благодарю вас за активную и плодотворную работу.

Уважаемые коллеги!

Конструктивное взаимодействие с Главой Республики Марий Эл и Правительством Республики Марий Эл, Федеральным Собранием Российской Федерации, Приволжским федеральным округом, территориальными органами федеральных органов государственной власти, прокуратурой Республики Марий Эл, судебной властью, уполномоченными в Республике Марий Эл по правам человека, по защите прав предпринимателей, по правам ребенка, Государственной счетной палатой, Ассоциацией «Совет муниципальных образований Республики Марий Эл», представительными органами местного самоуправления, Союзом

«Объединение организаций профсоюзов Республики Марий Эл», Общественной палатой Республики Марий Эл, Молодежным парламентом Республики Марий Эл, филиалом Государственного фонда поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества» в Республике Марий Эл, другими институтами гражданского общества и общественными организациями способствовало обеспечению политической стабильности и поступательному развитию республики.

Благодарю всех за совместную работу и надеюсь на успешное продолжение совместных усилий по обеспечению дальнейшего развития республики и укрепления ее позиций в рамках Российской Федерации.

Выражаю слова благодарности государственным гражданским служащим Аппарата Государственного Собрания за профессионализм и преданность делу. Именно они создают нам – депутатам – необходимые условия для качественной, результативной законотворческой работы.

Хотел бы отметить важную роль средств массовой информации в информировании населения о работе парламента. Вклад СМИ в формирование общественного мнения и освещение деятельности законодательного органа республики является значимым для повышения прозрачности и доверия к власти.

Завершая свое выступление, хочу выразить искреннюю благодарность Главе и Правительству Республики Марий Эл за конструктивное взаимодействие, направленное на консолидацию совместных усилий, и выразить надежду на продолжение плодотворного сотрудничества во благо Республики Марий Эл и Российской Федерации.

Спасибо за внимание!